

宁波市作为典型的少数民族散居地区，现有少数民族人口61.7万人，少数民族成份54个（无洛巴族），流动人口57.2万人。自2021年中央、省委民族工作会议以来，我市认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和中央民族工作会议精神，市委、市政府第一时间组织学习并做好会议精神传达贯彻，在全省率先高规格召开市委民族工作会议，贯彻落实中央和省委、市委民族工作会议精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以建设铸牢中华民族共同体意识先行市为目标，巩固深化“全国少数民族流动人口服务管理示范城市”建设成果，在各项工作上用心用力，实现了铸牢中华民族共同体意识的有形有感有效，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。各族群众在宁波进得来、留得住、有发展、能共富，宁波已成为各族同胞凝心聚力、同心同行、安居乐业的幸福港湾。在2021年9月省委民族工作会议上，我市作为全省唯一的设区市代表作经验交流发言。



鄞州区潘火街道东向小学“中华同心馆”

记者 何峰 通讯员 邬天波 唐炜  
本版图片由市委统战部、市民宗局提供

# 手足相亲 同心“甬”铸

## ——宁波建设铸牢中华民族共同体意识先行市工作回眸



鄞州区咸祥镇“咸创56+”共富基地内，瑶族农户参与直播推荐农产品



宁波职业技术学院“米娜工作室”



宁波市民族趣味运动会



新疆库车青少年在宁波参加文化研学夏令营活动



爱音美公司爱音美民族之家（爱音美公司是第九批全国民族团结进步示范单位）



象山第十六届民族和睦邻里节

### 同心合力 让民族工作力量全方位覆盖

在宁波，民族工作的组织网络、政策措施覆盖到每一个角落，如阳光普照每一个地方。市委、市政府高度重视民族工作，把党的领导贯穿民族工作全过程，发挥市、区（县、市）统一战线工作领导小组作用，形成“党委统一领导、政府依法管理、统战部

门牵头协调，民族工作部门履职尽责，各部门通力合作、全社会共同参与”的新时代党的民族工作格局。市委、市政府出台了《关于推进宁波新时代党的民族工作高质量发展的实施意见》，对新时代民族工作的总体思路、目标任务、政策举措提出了明确要求，为做好民族

工作指明了方向。把民族团结进步创建和“之江同心·石榴红”培育工作，作为文明城市创建的重要内容进行考评，同时把少数民族流动人口服务管理工作纳入全市流动人口服务管理体系，纳入《全市流动人口目标管理考核办法》总体考核指标，明确责任分工，加大考核督

查力度，形成工作合力。健全民族工作协调机制，完善市、区（县、市）、乡镇（街道）、社区（村）四级民族工作网络，确保事事有人抓、件件有人管。市、县两级民族团体和全市20多家企业、30多所学校、90多个乡镇（街道）和村（社区）成立的民族团结进步促进会（小组），形成独具特色的民族社团网络服务体系，引导开展自我教育、自我管理、自我服务、自我管理。

### 同频共振 让各民族共有精神家园凝聚人心

我们致力于在宁波构筑各民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带，共同团结奋斗，共同繁荣发展。致力于在宁波打造各民族共有

精神家园。深入挖掘河姆渡文化、阳明文化、海丝文化等有宁波辨识度的地域文化标识和精神符号，打造了镇海口海防历史纪念馆、和丰工人运动纪念馆等一批研究、教育和实践基地，将构筑中华民族共有精神家园贯

穿于教育实践基地建设当中。铸牢中华民族共同体意识已被纳入各级党委（党组）中心组学习和党校、行政学院、社会主义学院主体班次内容。讲好各民族交往交流交融的宁波故事，发动全社会共同参与民族

工作。以每年十月举办“民族团结进步宣传月”系列活动为平台，开展形式多样的宣传教育活动，展示中华民族文化、宣传民族政策，年均开展各类宣讲活动100余场，覆盖各族群众40万余人次，使各族群众铸牢中华民族共同体意识，增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的“五个认同”，相知相融、共建共享。

### 示范引领 让民族团结进步创建全域开展

民族团结进步创建工作，是开展新时代民族工作、铸牢中华民族共同体意识的重要载体，我们充分发挥民族团结进步示范单位的引领、示范、带动作用，“盆景”变“风景”，到处盛开“民族团结之花”。打造民族团结进步创建工作升

级版。形成了分类指导、分级培育、体系规范的民族团结进步示范创建体系，按照巩固提升一批、挖掘创建一批的要求，在全市范围内构建结构合理的培育梯队，以兼具互动、体验、宣讲功能为要求，每个区（县、市）创建独特的工作品牌。目前全市

共有1个全国民族团结进步示范区和10个全国民族团结进步示范单位，数量居全省首位。省、市级民族团结进步创建培育单位分别有44家和84家，形成市、区（县、市）、乡镇街道、基层单位“四级联动”格局。突出融合互动，广泛深入推进“之

江同心·石榴红”品牌培育，打造了“米娜工作室”“56小花欢乐吧”“老潘工作室”等一批服务品牌，“米娜工作室”经验得到中央领导的批示肯定。在乡镇街道、社区、农村、企业、学校等基层单位广泛开展创建，建设铸牢中华民族共同体意识展览馆（体验馆）5家和主题公园4个，创建工作由原来的“一地一品”，“一地一品”变为“一地多品牌，一地多亮点”，形成了4条民族团结进步创建精品示范带。

### 育种筑基 让青少年成为民族团结的金种子

少年儿童是祖国的未来，是民族团结的种子，我们推进青少年“筑基”工程，把铸牢中华民族共同体意识的种子埋在青少年心灵深处。开展“思想筑基”，推动铸牢中华民族共同体意识进校园系列活动，在全市中小学校通过课程浸润、环境熏陶、实践养成等方式开展铸牢中华民族共同体意识教育。开展“童心共筑中国梦”主题实践活动，融合红色教育和民族风俗风情文化

涵盖重点社区青少年群体，近三年举办活动110余场次。以“米娜工作室”为载体，连续9年组织各族青少年返乡开展“民族团结我践行”追梦宣讲活动，在伊犁哈萨克自治州等地开展活动近1000场，引导各族青少年争当民族团结的积极践行者。推进“连心交往”，积极组织开展各族青少年研学活动，在“连心”活动中深化友谊，2023年已组织各族青少年交流研学活动18场。抓好

各族青少年研学交流的载体建设，在江北区半浦村，利用当地深厚的历史文化资源优势，以实践教育为方法，打造了各族青少年交往交流交融“零距离”新场景，获得国家民委认可推广。打造“小候鸟”假日学校，暑期为千余名各族外来务工人员的孩子提供免费托管、文化、教育、习惯养成、素质拓展于一体的托管服务，促进各族“小候鸟”们在当地学得好、融得进。

实行“志愿反哺”。积极引导在甬求学创业的各族青少年，参与志愿服务，造福当地，融入当地。组织成立“之江同心·石榴红”青年志愿服务队，引导学生参与基层治理，主动融入社会，近三年累计开展“助力文明城市创建”“五水共治”“垃圾分类”等公益活动240余场次，3000余人次参与，服务时长超过2500小时。打造“幸福石榴籽”——文化润疆“五观”教育志愿服务项目，通过“文明培育”“爱心培育”和“团结培育”，以志愿服务活动促进各族青少年铸牢中华民族共同体意识教育，该项目荣获第六届中国青年志愿服务项目大赛金奖。

### 交融互嵌 让少数民族流动人口安居乐业

坚持从小处着眼，从实处着手，营造嵌入式社会环境。把少数民族流动人口管理纳入全市流动人口管理体系，建立流入地与流出地“双向协作”机制，人社、民政、公安等部门协同发力，加强对少数民族流动人口的服务、

教育和引导，提升了甬甯各族群众就业质量和收入水平。推进城市民族工作数字化、标准化迭代升级。在微组织、微窗口、微热线、微平台“四微”工作法的基础上，《城市民族工作服务指南》成为全国首个民族工作省级

标准。基层民族工作标准化试点项目被列为全国第七批社会管理和公共服务综合标准化试点项目，上线运行全省首个民族工作“浙里民族团结石榴红”数字化应用场景。实行“最多跑一次”或“跑零次”，简化手续，方便办事，努力为各民

族群众提供便捷、高效、优质的服务。针对流动人口子女融入难、成长烦恼多等难题，我市积极探索建立关爱流动人口下一代融入成长的“五位一体”协同机制，从家庭成长、学校提质、企业体验、农村实践、社区服务五个方面，关心帮助各民族下一代融入成长的“宁波实践”，获“全国统战工作创新成果奖”。

### 手足相亲 让各族群众共享发展成果

我们用血浓于水的手足之情，让各族群众同步享受经济发展的成果，帮助每一位新老宁波人与城市同进步共成长！全市各地主动帮助各族群众融入发展，扎实推进精准扶贫工作，市财政每年下拨民族团结进步发展专项资金，实现从“扶贫”到“扶智”、从“输血”到“造血”的升级。帮助各族困难群众家庭自主创业，发展生产，同心共富。

高水平打造共富平台，扶持高科技农副产品和互联网+、农旅融合产业等建设。余姚市“邮掌柜”电商平台，积极帮助500余户农户，其中少数民族85户。累计实现销售额4800多万元。北仑区柴桥街道紫石社区积极整合周边资源，成立区域石榴红创业联盟，已有3个街道8户少数民族种植户加入，通过资源共享、互帮互助，实现抱团共同致富，形成区域化组团

发展模式。鄞州区咸祥镇打造“之江同心·石榴红”共富基地，成立“咸创56+”创业联盟，让各族农户“抱团发展”，形成“商家出单—联盟接单—企业接单—农户接单”的全链条式生产模式，从多方面实现全域农户增收致富。高标准做好对口支援、东西部协作、山海协作和定点帮扶工作，强化对民族地区的产业支持和就业支持，坚持智志双扶，扎实推进智力援助和

人才培养，为民族地区各族群众脱贫攻坚、共同富裕贡献宁波力量。新时代，新跨越。在市委、市政府的正确领导下，宁波市委统战部、宁波市民族宗教事务局将认真学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，贯彻落实中央和省委、市委民族工作会议精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，结合学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，扎实推进新时代宁波民族工作高质量发展，团结带领全市各族人民为我市争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板贡献磅礴力量。